

2023年7月25日 星期二 今日8版 总第1886期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

细化100项具体指标 可量化指标44项

宁夏用具体指数为法治政府建设绘出“施工图”

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯 (记者 杨秀丽) “除区直综合协调部门外,对各类证明事项,凡没有法律法规或者国务院决定依据的一律取消,对保留的证明事项实行清单管理,做到清单之外,不得索要证明,清单及时公布并动态调整,公布率达到100%……”7月24日,记者了解到,将于9月1日施行的《宁夏回族自治区法治政府建设指标体系》,围绕法治政府建设“九大工作体系”细化100项具体指标,可量化指标达44项,为全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府绘出“施工图”。

《指标体系》明确健全政府机构职能体系,要求各级政府及部门坚持法定职责必须为、法无授权不可为,着力转变政府职能,形

我在现场

“李叔,赵叔,这几天天热,咱们一定要盯紧孩子们不要到深水湖和野水沟去玩水。一旦发现孩子落水要赶紧抢救。还要给大家说一说陌生电话不能接,千万不能给陌生账户转账。”7月24日,灵武市公安局梧桐树派出所河忠堡警务室民警深入辖区,与热心村里工作的村民一起商讨化解近期风险的办法。

梧桐树派出所河忠堡警务室与河忠堡村打造“左邻右舍”服务站,以“服务乡邻、互助互进”为目标,充分发动村民参与乡村基层治理,推进基层治理提质增效。

河忠堡村按照区域相邻的原则,挑选勇于担当作为的村民作为先锋员,担负收集社情民意、通报辖区警情、排查安全隐患等职责任务。其他村民以500米为一个中心,团结开展工作。河忠堡警务室发动社区警务队成员,由“下社区”变为“在社区”,加强与辖区“左邻右舍”成员之间的沟通联系,全面了解社情民意、联合摸排化解矛盾纠纷、排查整治安全隐患,开展法治宣传教育,有效解决了警力资源紧张问题,确保辖区社会治安防控形势持续平稳向好发展。

近日,“左邻右舍”成员向河忠堡警务室反映:“河忠堡村的郭某、杨某、顾某三家

多方协力共治网络生态

近年来,我国网络生态治理扎实推进,网络综合治理体系基本建成。2022年,“清朗”系列专项行动深入开展,清理违法和不良信息5430余万条,处置账号680余万个,下架App、小程序2890余款,关闭网站7300多家,有力维护了风清气朗的网络环境。

但也要清醒认识到,在数字经济蓬勃发展的今天,网络治理不断迎来新挑战。例如,在网络视听领域,畸形审美、饭圈乱象等禁而未绝;未成年人沉迷短视频、贩卖焦虑、过度营销等屡禁不止……强化网络生态治理,需多方发力,久久为功。

网络内容制作商要严格把好导向关、质量关,防止问题作品上线传播。主管部门要加强日常监管,从严整治追星炒星、天价片酬、艺人违法失德等突出问题,整治低俗血腥暴力网络微短剧,继续加大对有害视听内容的打击力度。

当前,以生成式人工智能为代表的新技术发展迅猛,利用合成音视频制造假新闻、AI换脸诈骗、隐私泄露等网络乱象频发,增加了网络治理难度。这要求平台企业强化行业自律,坚持技术向善,规范人工智能技术应用。要持续深化对人工智能伦理风险和治理体系研究,加强隐私计算、可信数据空间等技术研发,用技术管住技术。

网络社会组织也要发挥好桥梁纽带作用,依靠自身优势,积极开展网信领域普法培训,推进网络安全法、数据安全法等法律法规宣传贯彻实施和普及。以网络文明大会、新电商大会为契机,深化平台经济信用建设合作机制,完善行业标准,不断激发正能量。(下转02版)

梧桐树派出所打造“左邻右舍”服务站

发动村民参与基层治理共建平安乡村

本报记者 丁丁文/图

因为田地边界的事情一直闹矛盾,我们来了好多次,对这件事情也很头疼。”听罢,民警拿着尺子下了田埂,通过3个小时的释法明理,三方各让了80厘米,并到河忠堡警务室签下矛盾调解协议书,保证一个月内将各家地界田埂填补至80厘米。调解结束后,3人对民警的工作表示赞赏。这便是“左邻右舍”服务站的功劳,民警充分发挥警民联调机制的作用,强化协调配合、整合调解资源,大大提高了调解工作效能。

河忠堡警务室还带动“左邻右舍”成员开展法律道德讲堂活动,结合近期辖区发案情况,通过发生在群众身边的案例,向村民讲解相关法律法规,提高村民的法律知识水平,增强其依法维权能力。目前共开展法治宣传教育7次。民警通过“左邻右舍”服务站,将义务巡逻工作融入队员生活中,定期开展巡逻,不仅为村民撑起“平安伞”,还架起村干部与村民之间沟通的“连心桥”。

“这种治理模式有效提高了村民的安全防范意识,调动了大家参与社会治安综合治理的积极性。”巡逻队队员老崔告诉记者。



7月24日,灵武市公安局梧桐树派出所河忠堡警务室民警深入辖区,与热心村里工作的村民一起商讨化解近期风险的办法。

侦办案件2300余起 关停违法违规账号2.1万余个 全国公安机关清理网络谣言信息70.5万余条

编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”,炒作敏感案事件进行引流牟利;开设假冒媒体网站和自媒体账号,打着“舆论监督”等旗号,实施敲诈勒索……这些行为被公安机关严厉打击。

公安部7月21日在京召开新闻发布会,通报开展网络谣言打击整治专项行动100天举措成效。行动期间,全国公安机关共侦办案件2300余起,整治互联网平台企业近8000家(次),依法关停违法违规账号2.1万余个,清理网络谣言信息70.5万余条,有效净化网络生态。

此次发布会公布了10起网络谣言典型案例,包括四川公安机关依法查处齐某某编造发布“武汉小学生校内被碾压身亡其母已收260万”网络谣言案。2023年5月,“湖北武汉一小学生在校内被老师驾车撞倒后二次碾压身亡”事件发生后,四川齐某某在未经核实的情况下,编造“小孩妈妈哭得伤心都是演戏,一起赔偿了260万”等谣言信息,给当事人造成严重伤害,造成恶劣社会影响。目前,公安机关已依法对齐某某处以行政拘留的处罚,对其网络账号采取关停措施。

“热点案事件发生后,往往带有巨大网络流量,一些人员借机编造发布涉事网络谣言,以达到蹭流量、博取关注的目的。”公安部网络安全保卫局二级巡视员张俊兵分析,在信息不对称的客观因素影响下,一些网民极易被谣言信息带偏认知,客观上助推谣言的传播扩散。

专项行动中,公安机关分类分级、依法严厉打击了一批借热点案事件有组织编造传播谣言的策划者、组织者和主要实施者,共侦办此类案件500余起,约占案件总数的21%。其中,云南公安机关对编造发布“云南工商学院有女生遭3名黑人性侵”网络谣言的李某某依法处以行政拘留5日的处罚;四川公安机关对编造发布“大学生涉嫌卖淫800余次,赚120余万元”网络谣言的唐某依法采取刑事强制措施。(下转02版)

天天讲安全



近日,宁夏机场公安民警对辖区人工湖、蓄水池等开展重点巡查,并在深水湖边加装救生圈,预防防溺水事件发生。

本报记者

丁丁 摄

上半年全国处分纪检监察干部1647人

新华社北京7月24日电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会工作部署,以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机,下大力气整治管党治党不严、“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题

线索或反映2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人,县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1.13万余人次,运用第二种形态处理1455人次,运用第三种形态处理261人次,运用第四种形态处理123人次。

本报讯 (记者 马琳 通讯员 高嵩) 7月20日至21日,宁夏固原、甘肃平凉、陕西咸阳三市检察机关在平凉召开联席会议,共商服务“一带一路”建设、助力黄河流域生态保护和高质量发展大计。

会上,固原市检察院、平凉市检察院、咸阳市检察院、泾源县检察院、崆峒区检察院、泾阳县检察院负责人作交流发言,其他与会检察院作书面交流,3个市级检察院发布6件典型案例。与会人员现场观摩公益诉讼服务保障韩家沟水厂二期工程、崆峒水库、白杨林水库、平凉天雨污水处理厂等重点民生工程项目和运行情况。

三市检察院检察长表示,平凉、咸阳、固原三市同饮泾河水,共享六盘山,此次联席会议的召开是三地检察机关深化协作的共同意愿。三市检察机关将持续加大区域协作力度,全面履行“四大检察”职能,为服务“一带一路”建设、助力黄河流域生态保护和高质量发展提供更好更优的司法服务和保障。发挥生态检察专门化优势,完善打击、监督、预防、修复“四位一体”机制,推动跨区划检察集中管辖与区划检察地管辖相辅相成、一体履职,合力构建黄河流域生态保护大格局。深化协作配合,创新生态环境保护行政执法和检察监督共同履职的工作方式,实现双赢多赢共赢的办案效果。积极发挥检察建议作用,主动回应经济社会高质量发展新需求,助推办案职能向社会治理深层延伸。三地检察机关应当主动肩负起黄河流域生态保护和高质量发展的职责,综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,共同推进跨区域检察协作,为服务“一带一路”、助力黄河(泾河)流域高质量发展贡献检察智慧。

法报暖新闻

原州法院法官不辞辛劳办案 双方当事人齐送锦旗表谢意

本报讯 (记者 马琳 通讯员 曹维强) 近日,固原市原州区法院收到一起同案原告、被告双方送来的2面锦旗。

2018年12月,宋某某与被害单位因工程建设问题发生纠纷,宋某某带领公司员工用吊车强行将被害单位在施工现场的活动板房拆除,造成被害单位经济损失,检察机关以宋某某涉嫌故意毁坏财物罪移送法院审理。审理过程中,被害单位提起刑事附带民事诉讼,要求宋某某赔偿各项经济损失20万元。

承办法官审理案件过程中发现,宋某某所在公司与被害单位因工程建设积怨颇深,组织双方多次调解均未取得实际效果,便及时调整思路,依据案件起因,综合全案因素,以营造法治化营商环境、保障企业合法权益和深度化解社会矛盾纠纷为目,提出“民事化带动刑事化解”的办案策略。承办法官驱车赴陕西省西安市找到被害单位法定代表人,与其倾心交谈,向其释法说理。最终在多次协商沟通过后,双方就民事赔偿达成协议,并当场一次性履行完毕,宋某某取得被害单位的谅解,深刻认罪悔罪后被从轻判处。

“你们为了解决老百姓的矛盾,不辞辛劳,远赴西安,最终将我们双方握手言和,这种为老百姓办实事的态度让我们深受感动,我受当事人委托向你们表达敬意……”宋某某的辩护人握着承办法官的手诚挚地说。被害单位也向承办法官表示感谢:“我们对原州区法院在本案处理上的做法深表认可,设身处地地为我们双方当事人考虑了,你们办案的真诚让我们深受感动……”

拖拉机侧翻一人被困 消防员路过及时施救

本报讯 (记者 苏克龙) “前面的拖拉机翻车了,有人好像被压在了下面,赶紧靠边停车救人!”7月22日11时44分,银川市消防救援支队新训队消防员路过贺兰山东路时,发现道路前方发生一起交通事故,有人被困。见此情形,带队干部立即指挥驾驶员路边停车,带领消防员开展救援工作。

救援人员发现,事故为一辆农用拖拉机侧翻,一名男子被拖拉机压在车下,无法脱困。男子腿部出血,意识已经模糊。带队干部迅速组织救援人员成立2个救援小组,一组负责安全警戒,疏散无关人员,维持现场秩序,二组负责解救被困伤员。

此时恰好路过一辆拖车,救援人员将拖车拦下说明情况,寻求帮助。在确保被困人员和施救人员安全的前提下,救援人员利用拖车吊升拖拉机解救被困伤员。不久,被困伤员被安全救出,移交给赶来处置的消防救援站,整个救援过程约5分钟。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法报社
办挂失 堂公告
咨询电话: 0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报社
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号